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Syntax slovesa

Vyznamy perfekta

1) Perfektum vyjadfuje pfedeviim riizné v minulosti probihajici déje:

a) Skute¢né perfektum (v jednoduchych vétich nebo v soufadnych souvétich),

napf.:

Selik (selek) li-metivta di-reki’a. NPT Nlj:l‘hD5 (/7’5':0) /7’,9?
Vystoupil do nebeské jesivy.

Nejvice dokladii nalezneme pro tzv. vypravéci perfektum, které se viak pro
oZiveni déje ¢asto nahrazuje participiem ve vyznamu historického presentu (viz
déle Vyznamy participia).

b) Ve vedlejSich vétach mize vyjadfovat minuly déj soucasny s minulym déjem ve
Vvete hlavni, ktery je také vyjadien perfektem. I v této funkci miiZe byt perfektum
nahrazeno participiem (viz dile Vyznamy participia):

Bahadej da-chazinach barechinan alach tartej. YRR 77y ['9™12 TN T2

KdyZ (zatim co; v té dobé) jsme té& vidéli, dvakrat jsme pozehnali (Ber. 58b).

c) Ve vedlejdich vétich miize vak perfektum vyjadfovat i minulé déje, které
probihaji v jiné casové roviné nez déje ve vété hlavni (v nékterych evropskych

jazycich se tento vztah vyjadfuje plusquamperfektem, v éestiné ale, podobné jako s

v aramejstiné b.T, je v obou vétich stejny tvar minulého ¢asu), napf.:

Ad de-ata Smu’el mi-bej Rav nach nafSej da-avuh. .‘781?32) NONT TV

JTRINT YD) 1) 27 3D

Nez (dfive nez; pred tim neZ) piisel Smu’el z ucebny, zemfel jeho otec.

Adeazal izdaban. ST e
Drive nez pfisel (na trh), byla (mouka) vyprodéna (Git. 55b).

2) Perfektum stoji ve vétiach vedlejSich vyjadfujicich podminku
moZnou nebo neskuteénou (ve vétich hypotetickych nebo kondicional-
nich, kde se v evropskych jazycich vyskytuje kondicional), napf.:

Iku hata la ataj sakentun li-vri. 2125 prysp NN ND NORT 1N
Kdybych byval v tomto okamziku nepfisel, ohrozili byste mého syna.
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Vyznamy imperfekta

1) Vyjadiuje ¢istou budoucnost, aviak v tomto vyznamu je pouzivano
velmi zfidka, napf.:

Kuc didach va-hadar eljlkuc ana.
Vytni své a pak vytnu i ja.

NN PPN T TTT PP

Vaj le-den kad jekum den. TTEP TR

Béda tomu, kdyz tamten povstane.

2) Imperfektum se zpravidla pouzivi k vyjadieni moddlné zabarve-
nych déji, napi.:

Maj a’aved (e’evid)? ? [TVN] TAUNND

Co mam délat?

Elj/zil ve-imlich (imlech) be-enaSej vejti. SO0 WINI2 [7’9D’N] 7’9D’N7 9’?’{_\‘
Nechte mé jit, abych se poradil s mou rodinou, (Ber. 27b).

Rachmana jidkerinach li-slam. .o7w% 7T NRm
Af (nechf) t& Hospodin vzpomene v miru.

Kéz by té Hospodin vzpomnél v miru.

3) Imperfektum stoji ve vedlej§ich vétach tdéelovych po spojkach
de- a ki hejchi de-, napf.:

1760 N57 R nia NS] |on i N? NRp N Ns'l D™D NIWMD2
R TR el B NOW P91 1Mina
Be-matuta minajchu de-la tehevo kamaj la be-jomej nisan ve-la be-jomej isri de-la
titardu bi-mezonajcho kula Sata.
Prosim vés, abyste u mne nebyli ani v mésici nisanu, ani v mésici tiSri, abyste
neméli co délat s vasf obZivou po cely rok (Ber. 35b).
(Pozn.: Nisan je mésic Zni a tiSri mésic vinobrani.)

4) Imperfektum s vav v aramejitiné b.T. nasleduje po modailné za!)arvené'm’
imperfektu, po imperativu nebo participiu a vyjadfuje téZ icel (nahrazuje vedlejsi
vétu tcelovou), napf.:

Lichanfi lej le-mar asara u-li-calej. o7 ;"9] vy "\Ql? FI"? ’B;Q‘L{’
At (nechf) se sejde pro pana deset lidi, aby se modlil (Ber. 7b).
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Selach madach va-ana elbesej. .H’_L‘);,SN NN TID n5e

Svlékni sviij kabit, abych ho oblékl (Ber. 28a).

Vyznamy participia aktivniho

1) Skuteény pfitomny &as (present), ktery vyjadfuje prostou pfitomnost
nebo trvani déje v pfitomnosti, napt.:

Ve-Rachamana helj/cha jatev? ? 20 N2'TT NIpI)
A kde sidli Biih? T T

2) Bezprostfedni nebo jista budoucnost, napi.:

Azel ve-la atej tarek lej chivja u- majet. LDINTT FI‘% /7’7M TN N‘?) 9”1\‘
Pijde a nevrati se a ustkne ho had a on zemfe. . R

Hasta ato (atu) jomej...

.. DT N NORIT
Brzy piijdou dny... 3

Tarvajchu rabanan havetu. N3 =0
Oba budete (stanete se) uenci. R
Masko (masku) leh chamra ve-chajej. SMNTDD H’% [pwn] ipwn
Napdjeji ho vinem a on bude Zit (obzivne). : : E
Také po spojkéch -1y, ad de-, -7 ™02, batar de-, -3, ki, 712, kad ma participium
aktivni vyznam futura, napf.:

Kad mapekna lecho (lechu) avedna lecho
(lechu) milta.
KdyZ vés necham odejit, ¢inim pro vis zazrak.

09D 127 NP2V 1% NpED T3

3) Opakované jednani (ze zvyku) v pfitomnosti nebo v minulosti, napf.:

Le-man mevarchinan? ? /_)’,J‘IJD ]ND'?
Komu zehndme (obvykle, jsme zvykli)? Tl
Man de-jahev lej agra mefasar leh
li-me’aljuta.

Tomu, kdo mu dal agru, vyklddal (jeho sen) piiznivé (Ber. 56a).

NEPUDY D WD NN Y 2T N
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4) Ve vedlejSich vétach vyjadiuje stav v minulosti, zejména po
spojkéch -7V ad- a -7 *7712 bahadej de-, napt.:
Chazjeh le-Levi de-jatev abaraj. SNTIN 20T '1’7'7 mm
Vidél Léviho sedét venku (jak sedél venku).

ANON) OIS 20N

Adjatvi azal ve-ata.
Zatim co tam sedéli, odeSel a vratil se.

Bahadej de-mechavri leho nefal be-ho rejcha. NP7 112 523 75 "MmoT 772
Zatim co je (ryby) Cistil, zacaly pachnout (Tamid 32b).

5) Ve vétach, které vyjadiuji moznost nebo ucel (hypotetickych a final-
nich vétach) mize byt imperfektum nahrazeno participiem aktivnim,
napi.:

Man jahev lan...? 2..02 2m N

Kdo by nam dal...?, Kdo by naim mohl dat...?

Dilma mitba’eljina... . NDanD N

Aby na mé nic nezadali...

6) Participiem lze vyjadfit t€Z modalni zabarveni, pro které se obvykle
uziva imperfektum, napf.:

Hu achel va-ana masena?
On ji a ja se mam myt?

2APDD NN DN N

7) Zejména oblibené je v aramejstiné b.T. uziti participia ve vyznamu
imperativu, napi.:

Atun mahalitu va-havo kavatan. JON2 <7D’£'/jp JEN
Vy se ale obiezte (dejte se obfezat) a budete jako my (Sanh. 39a).

8) Participium aktivni se pouZiva ve vypravéni jako tzv. presens historicky
k oZiveni toku vypravéni (pfedchazi perfektum a za nim participia ve vyznamu
presentu historického), napt.:

Li-mchar itevar mezona .N:,lj? s N N;bl;ﬁ [NT2] N 2N ﬁljl?'?
(bezivana) de-malka ve-ato ve-tafsin le-Rava.

Nisledujictho dne byla vypacena kralovskd celnice — tu prichazeji a zatykaji
Ravu.
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9) Ve spojeni s pomocnym slovesem "1/ havalhavej slouZi participium k pres-
néj8imu vyjadfeni trvani ¢i opakovéni d €je v minulosti. Toto pomocné
sloveso se, na rozdil od hebrejstiny, nemusi vzdy shodovat s participiem, k némuz
se poji. Shoda viak nastdvd témét vidy v piipadech, kdy je toto participium
v plurélu.

Piiklady neshodného spojent:

Hava kaamelj/na. SNIDND M
Rikal jsem (fikaval jsem).
Hava jatva. NI M '
Sedéla (sedéavala).

Priklady shodného spojent:

Havelj/ti dajar: ST
Sidlil jsem.

Ki havat atja lej iteta hava malbes lah. .75 B35 717 N Y NN o
Pokazdé, kdyz k nému pfisla néjaké Zena, oblékl ji.

Havo jatvi. 20 g
Sedéli (sedavali).
Havo ka-azli. omep 1
Sli.

Amejmar u-Mar Zutra ve-rav
ASi havo jatvi bahadej hadadej.
Amejmar a Mar Zutra a rav ASi spolu sedéli (Ta’a. 21a).

T IR T T TN 37 N ) DN

10) Podobné jako v hebrejiting, se i v aramejstiné b.T. vytvdii podminovaci

zpisob (kondicional), kterym je vyjadfeno pfani, podminka nebo dgj, ktery by
nastal splnénim néjaké podminky (eské by) spojenim slovesa M1 s participiem
¢inného slovesa, napf.:

1 ejtiv mar ve-gares la mar hava malech? . 7’9D M7 D ng D1 D 2NN
Kdyby se byl pan oddal studiu, nebyl by se (byval) stal pfedstavenym akademie?

11) Participium je ve vété asto zesileno &dstici "2 NP, kterad ve formé
s alefem stoji samostatné a ve formé bez alefu je pripojovéana jako prefix k pii-
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slusnému participiu. (Tato ¢éstice je plivodem participium od slovesa DD kum,
které zni D'NP> "WP> P ). Napi.:

Ka amar. <IN NP
Rika.
Ka-amar. SIDNP
Rik4.

Idmej lehon ke-inSa ve-ka karej abava. N2IN "D NDTNUIND ]1:‘1% MR
Zjevil se jim v podobé ¢lovéka a volal u dveri.

Vyznamy participia pasivniho

1) Pasivni participium miZe vyjadiovat perfektum (minuhl)7 éas),.po’dot?né
jako v nékterych pfipadech prebira funkci imperfekta participium aktivni (viz),
napf.:

Sechiv chad minajhu. AR T 20y
Jeden z nich zemfel.

Sechiva lej beratej. T2 m5 N2V

Zemfela mu dcera.

2) Participiem pasivnim jsou vyjadiovany jednoc¢lenné véty s neosob-
nim pasivem a neosobni véty dvouclenné. Pieklidime ho
pfitomnym nebo minulym ¢asem. Napf.:

Ketiv. e
Je pséano.

Mida jedia’ LTYTR
Je dobie znamo.

Sekilan tufrej. T | 5 24

Zbavili ho drapi.

3) Ve spojeni se slovesem i1 hava miize pasivni participium ve vedlejsi vtf.té
souvéti podfadného vyjadfovat minuly déj, ktery probihd nebo vprob,ehl
v jiné casové roviné nez minuly déj véty hlavni. (Pozn.: V nelfterych
evropskych jazycich je tento vztah vyjadien plusquamperfektem. Srov. vyznamy
perfekta, 1c.) Napf.:

-
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Chaza tuv de-hava ketiv.

/ <202 M7 21 NI
Vidél opét, co bylo napsano. - 1

La havu jad’i hejcha hava Sechiv. 203 T N YT M NS
Nevédéli, kde zemfel. I
4) V aramejstiné b.T. se Casto objevuje konstrukce participia pasivniho s -‘? I-,
které oznacuje Cinitele dé&je. Tato konstrukce ma vjznam aktivniho minu-
lého casu (perfekta), nékdy i pfitomného ¢asu, napf.: j

La Semi’a li. J— N’?
Neslysel jsem. Sades
Le-didi chazej li. . “l"‘l‘..
Vidél jsem. AR

Le-didi chazej li uzila. NOMNOS ,

Vidél jsem gazelu.

Man di-Semia’ lej milta.

NDPD Y YDy
Ten, kdo néco slysel. (Kdo néco slySel.) '

Achil lechu. 235 Yo
Vy jite. .

Vyznamy infinitivu

v z.ivrz}mej#iné b.T, podobné jako v hebrejsting, (ale na rozdil od biblické ara
mejstiny), jsou doloZeny infinitiv konstruktni a infinitiv absolutni (viz Morfologie
sloves, str. 118-119). 3

A) Infinitiv konstruktni

1) Je dploien ve spojeni s predlozkou “5ibezni s uvedenou piedlozkou s
vyskytuje zejména tehdy, ma-li finalni vjznam (tzn. kdyZ vyjadiuje cil, imysl nebo
Gcel). i

Piiklady infinitivu konstruktniho s =5:

Chamar le-mirkav.

29705
Osel k jezdént. e
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Kerivu jomach le-melj/mat. .nr;'p'g (=) =iy P
Tvé dny se blizily ke smrti /abys zemfel/ (Joma 13b, BB 58b).

Rehotu.... le-me’bad re'uta de-marajchojul. 2™ DT N TW'D7 . WY

Spéchejte Cinit (abyste Cinili) viili.
Pfiklady infinitivu konstruktniho bez 5.

La macinan mihvej kavatajchu. A" R XD N

NemiiZe byt jako vy.

La ba’ej mar melj/nam? ? 00D D 'W3 N%

Nepfeje si pan spat?

La-§evaktej galoje relj/Sej. ST '_’_1'?; mnpaY Nl2
Nenechala ho odkryt jeho hlavu (Sab. 156b).

(Existuje viak i varianta g™ "1915.)

2) Infinitiv konstruktni miize zastupovat vétu pfedmétnou (pfedmét) a piiviast-
kovou, zejména po modalnich slovesech.

Priklady vét pfedmétnych:

Be’a le-me’evad kerava bahadajhu/o/. A2 N2TP ‘l:_\l?'D'? NU3

Chtél (pral si) s nimi vést valku (Tam. 32a).

Ve-la Sabka lej le-mipak le-vej midresa. A0 25 pEnY MY NpIY ND)

Nenechala ho jit do uéebny.

Priklady vét pfivlastkovych:

Le-var me-ha de-la macena le-me’evad. .‘1;2‘@'? NIXD N%‘;T NTD '1;'?
S vyjimkou toho, co nemohu konat (Tamid 20b).

Ha-hi medinta de-la macu le-michbeSah. ~  .W22M7
Ona provincie, kterou nemohli dobyt (Ta’anit 21a).

3) Ve vy$e uvedenych v§znamech miize byt infinitiv s pfedlozkou -5 nahrazen
urcitym slovesem s ~7, napf.:

Ba’eljina de-ezil... . ornT Nrwa

Chci jit... Pieji si jit... (Doslova: Chci, abych Sel...)
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I ragil at de-daret be-matach...

Jestlize jsi zvykly ve svém mésté nosit ... (Megila 28a).

4) S vyrazy ND'N ika, T\ hava a N3N iba’e/j/ ma infinitiv modéln{ v§znam (mlt,

muset, moci, smét apod) napf.:

Maj ika le-melj/mar?
Co lze (co se miize, co se ma) Fici?

Hava lach le-melj/hav.
Musel bys dat.

Iba’ej lej (le-)ajonej u-meljjjzal.
MEél by byt opatrny a jit.

B) Infinitiv absolutni

Pouzivani infinitivu absolutniho, ktery slouzi, podobné jako v biblické hebrejsting,
ke zdiiraznéni, je v aramejstin€ b.T. mimofadné Easté. Infinitiv absolutni stoji pfed

slovesem v urcitém tvaru, k némuz se vaZe, napf.:

Michasav chasevna.
Budu vézen. (Zajisté budu vazen.)

Meljj/mar Sapir ka amrat.
Miuvi§ pékné. (Mas pravdu.)

Mincha nami (namelj/) machet.
Ty také bijes.

Melat ka lajtat lehu (leho).
Zajisté je proklinas.

Mida jedia’.

Je dobfe znamo.

Ajel ajole(j).

Zajisté vstoupil (Zeb. 36a).

Spojeni DR "DITPN (BM 83ab) je zajimavé tim, Ze

(vyznamem absolutm’ho) af’elu a 3. os. sg. m. perfekta pa’elu. Vymyk4 se tal
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P

se sestava z q‘

pravidlu platnému i v aramejstiné b.T., Ze ke zdiraznéni slovesa v ur€itém tvaru
musi byt pouZit infinitiv stejné konjugace. Proto zde miiZe jit o chybu a misto
tvaru D7D by asi mél byt tvar perf. 3. os. sg. m. af’elu "TPN.

Margolis (Gramatika, § 62g, str. 86) uvédi, Ze nékdy miZe infinitiv absolutni stét i za slovesem
v uréitém tvaru, k némuz se vaze. Pro své tvrzeni uvadi nasledujici piiklad:

b 1OxpT N2 marh 15 N R 2773 N30 DN
Amar rav Chija breh rav Huna: chazina lehu le-Abaje ve-Rava de-maclu aclojelj).
Rekl rav Chija syn rabiho Huny: vidél jsem Abaje a Ravu, Ze se uklonili (a nekonali proskynézi).
(Berachot 32b; téZ viz Bejca 14a, Megila 23a nahore.)
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